

# Добрый праздник

25 января –

## День Российского студенчества

Согласитесь, каждому приятно вспомнить студенческие годы. Пенсионеры – не исключение. Их-то и пригласили в канун Дня российского студенчества сотрудники Комплекса центра социального обслуживания населения в Центральной районную библиотеку, где для них было организовано очередное познавательное мероприятие. Организаторы данного мероприятия Н.В. Корчагина и Ю.А. Прокофьева подготовили для них интересный сценарий о жизни студентов со средних веков и по сегодняшней день. Вниманию участников мероприятия были представлены выставки, стихи, видеоролики, красочные слайды и т. д., которыми сопровождалась беседа о студенческом празднике, прощегорю, о Татьянинном дне.

По словам ведущей Ю.А. Прокофьевой, слово «студент» латинского происхождения и означает усердно работающий, занимающийся. Студентство составляет элиту молодежи. Но было ли так всегда? Первые университеты возникли на рубеже XI-XII веков. Так, Болонская высшая школа была открыта в 1088 году, Парижская – в 1150 г. В 1500 году в Европе уже существовало 65 университетов.

Надо заметить, что современное понятие «университет» появилось только в XVIII веке.

ся ученой степени, почитался в обществе больше, чем рыцарь, и причислялся вместе с верхами дворянства к «сильным мира сего». Некоторые трудности создавало то, что учиться зачастую приходилось вдали от дома. Студенты стремились получить образование в наиболее престижном университете, у самых знаменитых ученых, а это вынуждало их отправляться за многие мили от дома. Те же, кто хотел преуспеть во многих науках, мечтали университеты (а значит, города и страны) по несколько раз, благо до конца XVII века образование везде велось на латыни. Подобные путешествия за знаниями называли «академическими пилгримажами», а тех, кто пускался в них, – вагантами.

### Из истории российского студенчества

История праздника российского студенчества тесно связана с историей Московского



Ивана Шувалова и Михаила Ломоносова, подписала Указ о его основании. Этот указ стал подарком в день именин матери графа Шувалова – Татьяны. Открытие Московского университета также совпал с Днём памяти святой Татьяны, которую стали считать покровительницей студентов, а сам праздник принято называть Татьянинным днём.

Первоначально день основания первого в России университета отмечали лишь те, кто в нем учился или преподавал. Позже Татьяна день стал неофициальным студенческим праздником, который объединял профессоров и студентов, и всегда протекал шумно и весело. Учеба и повседневная жизнь студента регламентировались уставом, а за нарушение правил было чревато наказанием. За особые заслуги лучшие студенты досрочно получали воинские звания. В то же время появились и первые стипендиаты: в Академическом университете таковых в списке значилось 23 человека, а в МГУ – 30. Студентам

составлял тогда 3-4 года. Уже к концу XVIII века в Российской империи функционировало 12 вузов: в Санкт-Петербурге – 7, в Москве – 3, в Казани и Киеве – по одному.

Резкое увеличение численности студентов и повышение престижа образования пришло на период с 1897 по 1908 годы. Начиная с 1914 года, возросло число студентов технических учебных заведений. Кто в основном являлся учащимися Академий, Университетов и техникумов? В том же 1914 году абсолютное большинство студентов – выходцы из мещан (35,2%), из крестьян (22%) и дворян (9,8%). Немаловажен и тот факт, что для девушек из лучших семей путь к высшему образованию был закрыт.

Российские студенты отмечают национальный студенческий день 25 января. То был единственный день в году, когда полиция смотрела сквозь пальцы на толпы студентов в университетских тужурках.

Но недолго было суждено Татьянинному дню оставаться временем студенческого раздолья. В 1923 году заменили день памяти святой Татьяны на день прелатарского студенчества. С 2005 года 25 января стал общероссийским праздником – Днем российского студенчества.

После беседы приглашенные пообщались за чашками ароматного чая со сладостями и остались очень довольны вниманием, которое им уделили сотрудники библиотеки и Комплекса центра социального обслуживания населения.